

**Пик продвижения красновцев на северо-восточном участке Южного фронта  
Гражданской войны у станции Лиски (по воспоминаниям белогвардейцев)**

**Научный руководитель – Карпачев Михаил Дмитриевич**

***Снегирёв Алексей Александрович***

*Студент (бакалавр)*

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

*E-mail: Samodurov.2000@inbox.ru*

До сих пор тема противостояния белых и красных на воронежском направлении в 1918 г. недостаточно отображена в научной литературе, а имеющиеся источники происходят только со стороны красных [1, 7]. Данная работа ставит своей целью преодоление этой тенденции и рассмотрение прошедших событий и со стороны белогвардейцев.

Станция Лиски Воронежской области является узловой, а значение таких станций в Гражданскую войну, отличавшейся маневренностью боевых действий, крайне велико. Из Лисок по железной дороге открываются магистральные пути во все четыре стороны света - после Воронежа это важнейший железнодорожный узел во всей области. Как отмечает А.В. Посадский, воронежские земли "Дон стремился присоединить прежде всего по стратегическим соображениям (владение узловыми станциями)..." (Посадский, 2016, с. 252).

Белогвардейские источники личного происхождения по данной теме можно разделить на несколько категорий: высшего командного состава - атамана П.Н. Краснова и его начальника штаба И.А. Полякова, начальника разведотдела штаба В.В. Добрынина, а также начальника одного из штабов Южной монархической армии П.И. Залесского [6, 8, 3, 4]. В этих работах боям у Лисок в 1918 г. уделено лишь эпизодическое значение, тем не менее из них становится понятным, что Лиски стали рубежным пунктом, далее к северу от которого красновцам нигде серьезно закрепиться не удалось. При этом труд П.И. Залесского является практически единственным источником о пребывании частей Южной армии в Лисках.

Иная категория источников личного происхождения - от офицерского состава, непосредственно принимавшего участие в боестолкновениях. К таковым можно отнести отрывки из дневника неизвестного офицера Южной армии, беллетризованные мемуары поручика Н.А. Раевского и полковника И.Н. Коноводова [2, 11, 5]. Первые два доносят до нас обстоятельства подхода Южной армии к Лискам после захвата станции донскими казаками [9].

Наиболее важный для нашего исследования источник - воспоминания полковника И.Н. Коноводова, непосредственно командовавшего белоказачьим Гундоровским Георгиевским полком при захвате им Лисок в ноябре 1918 г. В отличие от других, эта работа содержит наиболее объёмный фрагмент об этом эпизоде, представляющий цельный небольшой сюжет в рамках более масштабного повествования, и даёт возможность полной реконструкции событий дня 10 ноября, в ходе которых стремительным налетом Лиски были очищены от войск красных. Уникальность этого труда состоит в том, что лишь его отрывок располагается в открытом доступе, поиск в российских библиотеках целого экземпляра оказался безуспешен, т.к. воспоминания изданы за границей крайне небольшим тиражом, и в Россию не попали. А в ходе исследовательской работы нам удалось получить скан одного номера журнала из Нью-Йоркской публичной библиотеки, который довёл имеющийся отрывок до логического конца. Становится очевидным, что такой источник обладает потенциальной ценностью для изучения не только боёв у станции Лиски, но и для изучения военных действий как минимум на других территориях Воронежской губернии во второй

половине 1918 г. До сего момента в таком объёме этот редкий источник в научный оборот не вводился. Отрывок же оканчивался развертыванием белоказачьих сил у Лисок, и обрывался на моменте перехода их в атаку на станцию.

Имеющиеся в наличии белогвардейские источники личного происхождения позволяют наиболее подробно осветить момент лишь первого захвата станции Лиски белыми в ноябре 1918 г., при этом период дальнейшего кратковременного занятия Лисок красными, а затем более чем двухнедельное пребывание частей Южной монархической армии в Лисках остаются весьма слабо обозначенными в этих источниках.

### Источники и литература

- 1) Афанасьев И.А. Лискиведение с древнейших времен до наших дней. Воронеж, 2006.
- 2) В Красновии // Звезда красноармейца. 1918. №9: <https://voencomuezd.livejournal.com/1279092.html>
- 3) Добрынин В.В. Борьба с большевизмом на юге России. Участие в борьбе донского казачества. Февраль 1917 – март 1920: (Очерк). Прага, 1921.
- 4) Залесский П.И. Южная армия (краткий исторический очерк) // Донская летопись. 1924. №3. С. 232–260.
- 5) Коноводов И.Н. Генерал-лейтенант Андриан Константинович Гусельщиков (личные воспоминания) // Казачья жизнь. 1966. №161. С. 1–8.
- 6) Краснов П.Н. Всевеликое войско Донское. М., 2003.
- 7) Лапко Д.Д. Воронежцы против белогвардейщины. Воронеж, 1971.
- 8) Поляков И.А. Донские казаки в борьбе с большевиками. Мюнхен, 1962.
- 9) Посадский А.В. Воронежский корпус Южной армии: война и настроения // Historia Provinciae – Журнал региональной истории. 2018. Т. 2. №4. С. 82–115.
- 10) Посадский А.В. К истории неказачьих частей при Донской армии в 1918 – начале 1919 г // Военная история России XIX–XX веков. Материалы IX Международной военно-исторической конференции. Санкт-Петербург, 2016. С. 252–262.
- 11) Раевский Н.А. Добровольцы. Повесть крымских дней. М., 2007.